Prova d’accés a la Universitat (2014)

Quimica
Model 2

Contesta una opcié de les dues proposades. Utilitza la taula periddica adjunta. Pots usar
la calculadora.

La puntuacido maxima de cada pregunta esta indicada a I'inici de la pregunta. La nota de
I'examen és la suma de les puntuacions.

OPCIO A

1. (1,0 punt) Des del segle XVI se sap que quan es posa en contacte una moneda de
coure amb una dissolucié de nitrat de plata (AgNE3 formen uns cristalls o filaments
quereben el nom d’arbre de Diana (figura 1) per la seva semblanga amb una especie de
vegetacio i pels seus aspecte i color, semblants als de la Lluna, que antigament estava
associada a la deessa Diana. Respon raonadament les preguntes seguents:

a) Es cert que a I'experiment de la figura 1
el coure oxida la plata?

b) Si la moneda de coure es posas en
contacte amb una dissolucié de sulfat de
zinc (ZnSQ), s’observaria la formacio
defilaments?

Dades de potencials estandard de reduccio:
B(CU'/Cu) =+0,34V
_ B(Ag'/Ag) =+ 0,80V
Figura 1 B(zn?"/Zn) = - 0,76 V

2. (2,5 punts) Una dissolucio aquosa 0,1 M d’acid nitros (HN@ un 6% d’acid
dissociat.
a) Quin és el pH de la dissolucié?
b) Calcula el valor de la constant Ka.
¢) Quin volum d’acid nitrés comercial del 45% en pes en HIiN@ensitat 1,05
o/mL es necessitaria per preparar 100 mL de HRQ@ M? Indica el material
devidre necessari per preparar la dissolucio.



3. (2,5 punts)En un recipient tancat de dos litres de capacitat i buit s'introdueix 1,0 mol
de NOs(g. Es manté la temperatura a 30 °C fins a assolir el seglient equilibri quimic:

NoOyq) 2 2 NOy), Sent Kc = 5,0- TOM.

a) Calcula la concentracié de Nfg a I'equilibri.

b) Calcula el valor de Kp per a I'equilibri anterior, a 30 °C.

c) Si s‘augmenta la concentracié de M) cap a on es desplagara I'equilibri
guimic? Raona la resposta.

d) Es cert que si s’addiciona un catalitzador, el valor de Kc augmenta?

4. (2,5 punts)

a) Justifica la geometria de les molecules €8,S mitjancant el model de la repulsié
de parells d’electrons de la capa de valéncia.

b) Quina de les molécules anteriors és soluble en aigua? Raona la resposta.

c) Quines forces d’atraccié s’han de superar per evapeByH

5. (1,5 punts) Per a una certa reaccido quimica s’ha determinatAues +10,2 kJ i
AS = + 45,8 J/K.

Indica, raonadament, si sOn certes o falses les afirmacions seguents:
a) Es tracta d’'una reaccio exotermica que allibera energia.

b) Es una reaccié en qué els productes estan més ordenats que els reactius.
c) Es tracta d’'una reaccio espontania a qualsevol temperatura.



OPCIO B

1. (2,5 punts) El procés de fotosintesi es pot representar per la seglient equacio
quimica ajustada:

6 CQg + 6 HOy —> CeH1206) + 6 Qg AH’=+ 3403 kd/mol

a) Calcula I'energia necessaria per a la formacié de 100 g de glucosa mitjancant el
procés de fotosintesi.

b) Quin volum de CQg, mesurat a 1 atm i 30 °C, és necessari per a la formacio de
100 gde glucosa mitjancant el procés de fotosintesi?

c) Calcula I'entalpia de formacio estandard de la glucogtd; Oss)

Dades: M% [COyg] = -394 kd/mol, M’ [H,0(] = -286 k/mol

2. (2,0 punts)
Donada la segient reaccio no ajustada:

KMnO4(aq)+ FQS) + HC|(aq) - MnC|2(aq)+ FeClg(aq)+ H20(|)

a) Ajusta la reaccio ionica pel métode de l'i6 electro.
b) Quina és I'especie oxidant? Justifica la resposta.
¢) Quines forces s’han de trencar per dissoldre fg@ihs aigua?

3. (2,0 punts)L'acid fluorhidric (HF) té una constant d’acidesa, B,3-10" a 25°C.
Respon raonadament si son certes o falses cada una de les afirmacions seguents:
a) El pH d’'una dissolucié 0,1 M de HF és major que el pH d’'una dissolucié 0,1 M
d’acid clorhidric (HCI).
b) La constant de basicitat {Kde la base conjugada del HF val 6,3* 2®5°C.
c) Una dissolucié aquosa de NaF tindra un pH neutre.
d) Per neutralitzar 10 mL d’'una dissolucio 0,1 M de HF fan falta 8,0 mL de
NaOH 0,2 M.

4. (1,5 punts) Indica de manera raonada si les seglients proposicions son vertaderes o
falses:
a) Segons el principi de Le Chatelier, un augment de la temperatura afavoreix
que tingui lloc la reaccio en el sentit en qué sigui endotermica.
b) Si la constant d’equilibri d’'una reaccié quimica és molt més gran que 1,
significa que la reacci6 esta molt desplacada cap als reactius.
c) En general, la velocitat d’'una reaccid quimica és independent de la
concentraci6 dels reactius.

5. (2,0 punts)
Un atom (X) té 35 electrons, 35 protons i 45 neutrons; mentre que un altre atom ()
té 20 electrons, 20 protons i 20 neutrons.
a) Quin dels dos atoms presenta un major radi atomic? Justifica la resposta.
b) Quin és el nombre massic de I'atom X?
c) Es cert que es requereix més energia per arrancar un electré de X que de Y?
Justifica la resposta.
d) Indica, raonadament, si la moléculaposseeix enllagos multiples o no.
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Constants: R = 0,082 atm L mot K*=8,3 J mol* K*



